

中国新闻奖参评作品推荐表

作品标题	徐靛：让“母乳爱”走向星辰大海		参评项目	典型报道
			体裁	通讯
			语种	中文
作者 (主创人员)	王娟	编辑	王娟	
原创单位	《家庭》杂志	刊播单位	《家庭》杂志	
刊播版面 (名称和版次)	14页-16页	刊播日期	2022年第21期	
新媒体作品填报网址				
(采编 作品 简过 介程)	<p>2020年，徐靛的家庭入选广州“十大最美慈善家庭”。她虽然是广东最具影响力的主持人之一，但最喜欢的称号却是“母乳爱志愿者”。因为自己是高龄产妇，在母乳喂养路上历经坎坷，她用9年时间推广母乳喂养、发动捐赠母乳给重症患儿、呼吁建立母婴室、促使母乳喂养法案……她在公益活动上迈出的每一小步，都推动着广州甚至中国的母婴关怀和文明进程，让母爱更有尊严，也让母乳喂养有法可依。2020年3月，《广州市母乳喂养促进条例》正式实施，在网上引起大量议论，相关新闻两天内便获得1.8亿的点击量，还被《人民日报》等转载。</p>			
社 会 效 果	<p>文章发表后，促使更多人关注母乳喂养法案，更多女性积极致力于母乳喂养。很多新手妈妈找到母乳爱公益组织，表达捐赠母乳的想法，也有读者致电寻求母乳捐赠帮助。</p>			
(初推 评荐 评理 语由)	<p>从个人小切口入手，反映社会大变化，具有很高的新闻价值。行文活泼，富于变化，逐层深入，细节富于表现力。发表后有较大的社会影响。</p> <p style="text-align: right;"> 签名： (盖单位公章) 2023年3月10日 </p>			



徐靓：让“母乳爱”走向星辰大海

文：本刊记者 王娟

徐靓于1994年进入新闻行业，获得过“金话筒主持人”、中国新闻奖等70多个国家级和省级大奖，成为广东最具影响力的主持人之一。相对于“金牌主持人”，她更喜欢的称呼却是“母乳爱志愿者”。

徐靓和她的公益团队用9年时间，积极推广母乳喂养、发动捐赠母乳给重症孩子、呼吁建立母婴室、促成母乳喂养法案……在她的带领下，“母乳爱”公益组织走向更广阔的星辰大海。

“靓”主播的招牌式微笑让人如沐春风

“喂”爱坚持，成为中国母乳捐赠第一人

2013年初，39岁的广东电视台主持人徐靓初为人母。她决心母乳喂养，但是家人和亲友都劝她喂配方奶粉奶，说“营养丰富、方便快捷”，而“喂母乳，身材走形，伤元气，易衰老”……

徐靓却毫不妥协。这得益于她怀孕时读的一本书——玛莎·希尔斯《母乳哺育完全指南》。喝母乳成长的牛牛果然如小牛般壮实，徐靓也迅速瘦身。然而，作为媒体人，她敏锐地觉察到，享受母乳，这样简单自然的举动，已经成为很多中国婴儿的奢求。

2013年，国家疾控中心发布的营养与慢病调查监测数据显示，国内6个月内纯母乳喂养率仅为20.8%，远远低于43%的世界平均水平。母乳喂养可以预防腹泻、肺炎等常见的儿童疾病，同时还降低母亲患乳腺癌、卵巢癌和产后抑郁症等的风险。

此后，徐靓一有机会就向别人推广母乳喂养的好处。有一次，徐靓的演讲打动了一名男士。对方告诉她，广州市妇幼保健院成

立了国内第一家母乳库。

2013年3月20日，徐靓冒着暴雨，冲进广州市妇幼保健院，准备捐献母乳。可她吃惊的是：“我到母乳库的时候，除了医生护士，一个人都没有。”

广州市妇儿中心临床营养科主任、中国内地母乳库创始人刘喜红告诉她，因为在传统观念中，母乳是私有且隐秘的，还存在安全问题，所以愿意捐献和愿意接受捐赠者都很少。其实，和献血一样，捐母乳的妈妈要经过体检，确保身体各项指标正常才有资格捐献。捐赠的母乳既营养丰富又有安全保证。

“这么有意义的事为什么没人做呢？我先来！”徐靓在完成各项身体检查后，捐献了140毫升母乳，意外地成为中国母乳捐献第一人。

几天后，一个10个月大的婴儿因肠道手术后伤口不能愈合，加上重度营养不良，生命危在旦夕。徐靓号召妈妈们捐乳。最后，这个孩子在妈妈志愿者们的帮助下转危为安。

见证了母乳的神奇功能后，徐靓从此一发不可收拾。她意识到：“母乳对孩子而言，不仅是营养，有时甚至意味着生的希望。”

2013年5月20日，徐靓创立了“母乳爱”公益组织，倡导母乳喂养及母乳捐赠。徐靓动容地说：“我曾经看到联合国儿童基金会的一则公益广告——‘母乳喂养自然之爱’。

这则视频广告中有熊猫在哺乳、猩猩在哺乳、老虎在哺乳……动物妈妈们安详地享受这种哺乳的幸福感。到了视频的结尾，人类的小宝宝却孤单地抱着奶瓶，身边没有妈妈的陪伴！这段视频对我触动很大，我们必须行动起来，向全社会普及母乳喂养的重要性。”

2014年国庆节前，徐靛接到一个求助：一个住广州市白云区的80后准妈妈在孕后期突发重病，紧急剖宫产下了孩子小信纸（化名）。没想到，新妈妈在孩子出生第10天的时候不幸离世。这位妈妈生前希望母乳喂养孩子。

为了不让母爱留白，徐靛和她的公益团队派出7个来自广州的妈妈，为孩子捐献母乳。

小信纸满月之后，要去珠海和爷爷奶奶生活。徐靛四处奔走，找到了愿意帮忙运送母乳的冷链“爱心快递”。快递车大清早挨家挨户取到母乳，再马不停蹄地送往珠海，为小信纸送去了200斤母乳，实现了一年的母乳喂养。

“我最大的感受，就是做妈妈的女人是更有爱的群体。这让我有了更强的使命感，想在公益的道路上走得更远。”徐靛感慨道。

打造最美母婴室，让母爱更有尊严

2013年初夏，4个月大的儿子牛牛跟着徐靛，一起到福建厦门参加活动。这是牛牛第一次坐飞机。然而，美丽的鹭岛风光并没有让牛牛安静下来，他反而一路“狂哭”想



带孩子在大自然中放飞

要吃奶。

当时偌大的鼓浪屿还没有配备母婴设施，徐靛只好找了件衣服遮挡着给儿子喂奶。看到儿子吃奶时满头大汗的样子，徐靛感到既狼狈又无奈：“真的没有地方能喂奶。”

此后几年，徐靛带领“母乳爱”志愿服务队持续关注如何让哺乳妈妈在外出时有尊严地哺乳。2016年3月，徐靛和团队策划了“寻找羊城十大最美母婴室”活动。

由于徐靛团队的积极活动，广州市妇联深层次关注妈妈们的诉求。在徐靛团队制作的视频中，广州市妇联主席刘梅看到，不少广州妈妈在外有哺乳需要时，或者在孩子的哭声中狼狈寻找隐蔽的角落，以大衣遮挡草草应付；或者抱着孩子到气味难闻的厕所将就凑合；或者在试衣间狭小的空间里匆忙了事……这些场景让她深受触动。

在徐靛团队的推动下，2017年，母婴室建设成为“广州市十大民生工程”之一，建设母婴室首次写进广州市政府工作报告。截至2019年12月，“母乳爱”团队共推动广州市建成963间公共母婴室，使广州成为全国第一个重点公共场所母婴室全覆盖的城市。更贴心的是，只要在手机的百度地图App输入“母婴室”，其界面便会弹出母婴室的具体位置供妈妈们选择。

2016年下半年，徐靛组建了全国第一支母婴室监管志愿团队，参与母婴室的监管评估工作。从2017年到2019年，“母乳爱”的妈妈志愿者们带着孩子，走访了广州市内各处母婴室，喂奶、换尿布、洗手、玩耍、休息，亲身体验其中的优点与不足，督促母婴室更完善。

但是做到这样，徐靛觉得还不够。

立法保障：让母乳喂养能够有法可依

随着母乳喂养的公益推广之路越走越宽，徐靛希望通过立法调研和代表议案的形式，推动母乳喂养立法：“立法是公益的最

高境界。只有立法，才能惠及更多的人。”

经过近一年的多方努力，2020年3月1日，《广州市母乳喂养促进条例》正式施行，母乳喂养率先在广州立法推进。条例施行后，立马在网上引起大量议论，有关新闻两天之内便获得了1.81亿的全网点击量，还被《人民日报》《中国日报》等央媒转载。

面对接踵而来的荣誉，徐靛的头脑格外冷静，她对伙伴们说：“2013年我发起‘母乳爱’，全凭着热情一头扎进公益圈。可是，我明白做公益光有热情不够，我想做专业的公益人。”

为了上公益专业课，她曾连续一段时间早上5点多起床，赶最早的一班高铁，前往深圳国际公益学院学习慈善管理。除了公益管理，她还报读了企业管理、行政管理的研修课程。

令徐靛做梦也没有想到的是，因为优秀的公益领袖身份，她获得哈佛全额奖学金，被推荐去哈佛肯尼迪学院学习。

2019年3月4日，徐靛顶着鹅毛大雪，走进美国哈佛大学。在徐靛分享自己的公益故事时，一名助教向她发起挑战：“一个从小到大都这么顺利的人，怎么会发起‘母乳爱’，为什么是你，而不是别人？”

徐靛对这个问题沉思良久。她是个高龄产妇，38岁时怀孕3个月意外流产，39岁好不容易再次怀孕又出现先兆流产，在床上躺了快4个月，历经千辛万苦才将孩子生出来。所以，做了妈妈后，徐靛最见不得孩子受苦。

当被问到如何平衡事业与家庭的关系时，徐靛爽朗地回答：“做公益并不意味着把家人放在一边。孩子也需要陪伴，我们可以和他在公益活动中一起成长。”她说公益带给自己生活的最大变化，就是家里12口人经常一起参加公益活动，真正做到了“全家总动员”。2020年，徐靛的家庭入选广州“十大最美慈善家庭”。

吴彦姝： 优雅永不过时

文：新文

“谢谢导演，谢谢我的‘女儿’奚美娟，这个荣誉属于所有伟大的母亲。”前段时间，当吴彦姝身着旗袍，优雅从容地走上北京国际电影节的领奖台，台下的演员们无不为之动容。

这是她的第一座“影后”奖杯，凭借一部叫做《妈妈！》的电影，在她已然84岁的年纪获得。站在领奖台上，吴彦姝的态度与她的年纪形成鲜明对比，谦卑得像一个新人——事实上，自2010年正式接拍影视剧算起，吴彦姝进圈不过才12年。当有人问起她如何看待自己耄耋之年才“成名”这件事时，吴彦姝说：“我只是又有了一个工作的机会，所以特别珍惜。”



吴彦姝的优雅，浸润到了骨子里